
 

Posudek 

na diplomovou práci 

 

  

Zákonodárství knížete Břetislava I. 

 

Diplomová práce nesoucí název Zákonodárství knížete Břetislava I. lze považovat za 

kvalifikační práci tematicky velmi dobře zvolenou a pro oblast právních dějin přínosnou. 

V tomto případě poměrně obsáhlá diplomová práce (přes 130 stran vlastního textu) je rozdělena 

do tří hlavních kapitol, dále se sestává z úvodu, závěru, resumé, seznamu použité literatury a 

pramenů.  

 

Ještě, než autorka ve své práci přistoupila k jádru své práce, ve svých úvodních kapitolách 

popisuje dobu za vlády knížete Břetislava I., což je pro pochopení sledované problematiky 

nezbytné. Zde se zaměřila na nejdůležitější atributy raně feudálního státu, státní uspořádání, 

společenskou strukturu a zásadní mezníky života knížete Břetislava I. 

 

Jádro její práce tkví v juristickém rozboru dvou hlavních norem vydaných za Břetislava I., a to 

Břetislavových dekret a Zákona o seniorátu. Břetislavova Dekreta jakožto nejstarší právní 

památka z dějin českého práva jsou zde přiblížena na historickém pozadí jejich přijetí, podrobně 

jsou zde rozebírány právní instituty a zhodnocena účinnost právních norem, které jsou tam 

obsaženy a jejich dopad na společnost raně feudálního státu. 



Další normou, která je v práci rozebírána je seniorátní neboli stařešinský zákon, dle kterého se 

měl stát českým knížetem vždy nejstarší mužský člen přemyslovské dynastie. Zde autorka 

popisuje okolnosti, za kterých byl zákon o seniorátu přijat, důvod jeho přijetí a v neposlední 

řadě celkový pohled na problematiku nástupnictví spočívající v podrobné analýze jednotlivých 

pravidel nástupnictví, též uvádí konkrétní zásady nástupnictví a zhodnocuje jejich efektivnost 

po dobu několika staletí. 

 

Autorčin cíl spočívající v komplexní právní a historické analýze těchto dvou norem a 

představení knížete Břetislava I. a období raně feudálního státu a společnosti byl splněn. 

 

Závěr: 

Po formální a obsahové stránce k práci nemám připomínek. Autorka použila dostatečný počet 

literatury a pramenů. Práce má velmi pěknou strukturu. Předloženou diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě.  

Hodnocení:  

Práci klasifikuji známkou výborně. 

 

Otázky k obhajobě: 

 

1. Ordály – charakteristika, druhy. 

 

 

V Lovosicích, dne 21. dubna 2024     

                                                                               

                                                                                          doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D. 

 


